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Резюме: Лидерството е феномен, който занимава изследователите на човешкото 

поведение не от вчера, а още от зараждането на цивилизацията. В различните периоди 
на изследване на разнородните му особености и обстоятелства се обособяват множество 
теории за неговото обяснение. Повечето от тях са на единно мнение, че ролята на лидера 
за развитието на екипа и ефективното функциониране на организацията е от съществено 
значение. Във връзка с това в научната разработка е направен  класификационен анализ 
на теориите за лидерството, изведени са приликите и разликите между мениджмънт и 
лидерство и техните специфики, в резултат на което се подчертава значението на лидер-
ския потенциал в съвременните организации като важен фактор за техния успех и разви-
тие. 
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Abstract: Leadership is a phenomenon that has occupied researchers of human behavior 

not since yesterday, but since the dawn of civilization. In the various periods of study of its 
diverse features and circumstances, numerous theories for its explanation have been identified. 
Most of them are of the same opinion that the role of the leader for the development of the team 
and the effective functioning of the organization is essential. In connection with this, in the 
scientific development, a classification analysis of the theories of leadership was made, derived 
for the similarities and differences between management and leadership and their specifics, as 
a result of which the importance of leadership potential in modern organizations is emphasized 
as an important factor for their success and development. 
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Увод 
 

В настоящата научна статия се разглеждат теоретичните аспекти от-
носно съдържанието на понятието „лидерство”. Целта на изследването е да 
се анализират ролята и значението на лидерството за организационното 
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развитие и ефективност. В тази връзка обект на научната разработка е същ-
ността на феномена „лидерство”, а предмет на изследването са необходи-
мостта и възможностите за развитие на лидерския потенциал в организаци-
ите. В този контекст са изпълнени следите задачи: направен е класификаци-
онен анализ на теориите за лидерството, изведени са приликите и разликите 
между мениджмънт и лидерство и техните специфики, в резултат на което 
се подчертава значението на лидерския потенциал в съвременните органи-
зации като важен фактор за техния успех и развитие. 
 
 

1.  Същност на лидерството 
 

Лидерството като форма за реализация и изява на силната личност в 
обществения живот датира още от първите човешки общности. Поради това 
интересът към него като феномен е в центъра на вниманието на социалните 
психолози от края на ХІХ и началото на ХХ век. Основният фокус на изсле-
дователите в областта лидерството и до днес е насочен към въпроси като – 

дали управлението е равнозначно на командване, налагане на подчинените 
на собствената воля, да бъдат принудени или да бъдат убедени сътрудни-
ците за извършването на определена работа и пр. (Асенов, Стоянова, 2020). 

Оказва се, че дефинирането на понятието „лидер” не е толкова лесна 
задача, колкото изглежда на пръв поглед.   

Речникът на чуждите думи в българския език тълкува значението на 
понятието в нашия език, като „вожд, водач, ръководител на политическа 
партия, на професионален съюз, на обществена организация” (с. 401), а в 
англо-българските речници по следния начин – „вожд, ръководител, лидер”, 
което е идентично със смисъла, който се влага в английското понятие. 

Лидерството е феномен, който занимава изследователите на човеш-
кото поведение не от вчера. През отделните културно-исторически периоди 
на развитие на човешката цивилизация се изменят начините и средствата, 
които се използват, в опита той да бъде обяснен, както и отношението на 
различните изследователи към него. 

Научни изследвания за лидерството се провеждат вече почти един век, 
благодарение на които възникват множество теории за обяснението му. По-
ради субективната гледна точка отделните автори извеждат различни свои 
възгледи. Богатото разнообразие от дефиниции за  лидерството, съществу-
ващо в специализираната литература, дава основание на един от дългого-
дишните изследователи на феномена, психологът по мениджмънт Ралф 
Стогдил, да констатира: „ ...има почти толкова много определения на ли-
дерството, колкото са хората, които са се опитвали да дефинират концепта” 
(Карастоянов, 2005). 

Сава Джонев твърди, че „същността на лидерството се основава на 
груповата динамика, при която в резултат на взаимодействието между 
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членовете при изпълнение на дадена обща дейност едно лице се издига за 
организиране на групата при решаване на конкретна задача. То е явление на 
неформалните личностни отношения, т.е. няма формализирани процедури 
за издигане на лидера, не се предвиждат мерки за неговото административно 
утвърждаване. Останалите членове приемат лидерството напълно добро-
волно, изграждат собствено отношение към лидера като към водач, а към 
себе си като към водени и могат всеки момент да се откажат от тази си по-
зиция без заплаха от каквито и да е административни санкции.“ (Джонев, 
1996) 

Един от най-известните изследователи на лидерството Гари Юкъл 

обобщава, че „до 80-те години на миналия век се акцентира на рационал-
ните, когнитивни процеси, а съвременните концепции наблягат повече на 
емоционалните аспекти на влияние на лидера. В дефинициите до средата на 
80-те години повече се акцентира върху процеса на социално влияние, а през 
последните двадесет години – на визията на лидера. Определя се посредст-
вом черти, поведение, модели на влияние и взаимодействие, ролеви отно-
шения, постигане на общи цели или следване на лидерска визия. През пос-
ледните години прави впечатление, че лидерството се определя като процес 
на повлияване за постигане на определени цели или визия.“ (Yukl, 1981) 

Множеството дефиниции за лидерството, срещани в специализира-
ната литература, могат да бъдат разделени в три основни направления (Сто-
янова, 2020): „Първото определя лидерството като свойство, второто – 

като процес, а третото – едновременно като свойство и процес. Изследва-
нията на първото направление приемат, че лидерството е сбор от качества, 
множество характеристики, притежавани от личностите, които успешно уп-
ражняват влияние. Разглеждането на лидерството като процес означава, че 
то е пряко, непринудено влияние и координиране на действията на групата 
по посока постигане на целите й. Третото направление съгласува тези ха-
рактеристики и определя лидерството като пряко, непринудено влияние на 
личности, притежаващи съответните качества по посока постигане на да-
дена цел.“ 

За да се предотврати допълнителното объркване от  взаимозаменяе-
мото използване на понятия в литературата като  напр. мениджмънт, конт-
рол, власт, ръководство, управление и пр., е необходимо систематизираното 
разграничаване на следните различни концепции за лидерство: “Първо. Ли-
дерство на индивидуалните особености в сравнение с процеса на лидерство 
– някои хора смятат лидерството за група черти. Такива мнения за лидерст-
вото произтичат от факта, че някои личности имат естествени вродени черти 
или качества, които ги правят лидери и това ги отличава от не-лидерите.; 
Второ. Формално лидерство в сравнение с неформално лидерство – някои 
хора са лидери благодарение на официалната позиция, която заемат в дадена 
компания/организация. Следователно има формално и неформално лидерс-
тво. Лидерство, основано на заеманата позиция в организацията, се нарича 
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формално. Когато другите хора приемат дадена личност за най-влиятелния 
член на групата/организацията – независимо каква позиция има – то тази 
личност става неформален (спонтанен) лидер.; Трето. Лидерство и власт – 

понятието за власт е свързано с лидерството в някои отношения. Властта е 
способността или потенциалът за упражняване на влияние.; Четвърто. Ли-
дерство и принуда – принудата е един от специфичните видове власт, с ко-
ито лидерите разполагат. Принудата представлява използването на сила с 
цел реализиране на някакви идеи, внасяне на промени и т.н.; Пето. Лидерс-
тво и ръководство – ръководството и лидерството (насочване) са свързани 
процеси и взаимно обуславящи се ръководни дейности; ръководството е по-

широко понятие, а лидерството – по-тясно, т.е. ръководството включва ли-
дерство. Ръководството е структурен процес, който обхваща стандартни ръ-
ководни дейности: планиране, организация, лидерство и контрол (Голубо-
вич-Стоянович, 2017)“ 

Според Асенов и Стоянова (2020) ръководството и лидерството имат 
много сходства. „Разликата обаче е в това, че ръководителят е официално 
назначено лице, чиято функция е да организира колектива за достигане на 
цели, поставени пред него от определена институция, докато лидерът е лице, 
издигнато от групата, за да я организира при решаването на определени за-
дачи. Ролята на ръководителя е да свежда обществените интереси до изпъл-
нителите, като ги съчетава с личните им интереси. Лидерът няма такава фун-
кция. Ръководството се регламентира по формален път, докато лидерството 
– по неформален. Степента на стабилност, устойчивост и постоянство при 
двете социални роли също се различава. Ръководството в значително по-

малка степен се влияе от груповите настроения и изменчивост, докато ли-
дерството е зависимо в голяма степен от тях. Различни са властта, отговор-
ностите и основните средства за въздействие на ръководителя и лидера. 
Властта на ръководителя е нормативно утвърдена, неговата отговорност е 
официална, а средствата му за въздействие – с висока степен на задължител-
ност и обезпечени с административни санкции. Авторитетът на лидера се 
крепи само на личните му качества, отговорността му е твърде неопреде-
лена, средствата му за въздействие са изключително социално-психоло-
гични на базата на наказващото и възнаграждаващото поведение, социалния 
натиск и пр.“ (Асенов, Стоянова, 2020) 

В различните периоди на изследване на разнородните особености и 
обстоятелства, свързани с лидерството, се обособяват множество теории за 
обяснението този феномен. Тяхното анализиране и сравняване по системен 
начин изисква класифицирането им по някакъв признак. 

Георги Караславов (2005) представя основните подходи и теории за 
изследване на лидерството в хронологичен аспект от гледна точка на въз-
никването и относителното им влияние:  

1. Теории за отличителните черти – до края на 40-те години на ХХ 
век. Според тях лидерските способности са вродени. 
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2. Поведенчески подход или подход на лидерските стилове – от края 
на 40-те до края на 60-те години на ХХ век, според който лидерс-
ката ефективност е свързана с лидерското поведение. 

3. Ситуационен подход – от края на 60-те до началото на 80-те години 
на ХХ век, чиято базисна идея е, че всичко е относително и ефек-
тивното лидерство е повлияно от ситуацията. 

4. Нови подходи към лидерството – от началото на 80-те години на 
ХХ век, при които се стига до схващането, че лидерът трябва да 
има визия. 

В своя анализ други автори поставят акцент върху ключовия въпрос – 

какво отличава лидера от не лидера (обикновения човек) ‒ и установят, 
че се наблюдава голям брой теории и модели, но основните групи теории 
могат да бъдат сведени до пет (Петров, Цанов, 2015) (вж. Фигура 1):  

 

 
Източник: Петров и Цанов, 2015, с. 59. 

 
Фигура 1. Основни теории за лидерството 

 
Първата група може да бъде наречена „Теория за големия (великия) 

човек“. Най-общо казано създателите на тази теория смятат, че много малка 
част от хората притежават особени лидерски качества (предимно рацио-
нални), които ги отличават от обикновените индивиди. „Теорията за голе-
мия (великия) човек“ се среща под две разновидности. По-голямата част от 
нейните поддръжници твърдят, че лидерите се раждат (първа разновидност), 
докато по-малката част от поддръжници смятат, че лидерите се създават 
(втора разновидност). Като доказателства за визираната теория се привеж-
дат имената на бележити политически и военни лидери като Махатма Ганди 
(Индия), Мартин Лутър Кинг младши (САЩ) и генерал Шарл дьо Гол 
(Франция).  

Втората група може да бъде определена като „Теория за хариз-
мата“. Първият, лансирал теорията за харизмата, е големият социолог, ико-
номист, историк и юрист Макс Вебер. Той се интересува защо всъщност ли-
дерите вдъхновяват хората, като най-често последователите ги следват без-
прекословно и то без никаква видима принуда (Вебер, 2004). Според Вебер 
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причината е т.нар. от него „харизма“. Макс Вебер интерпретира харизмата 
като необикновена лична дарба, която като магнит привлича последовате-
лите към лидерите. Харизмата се дава на човека свише наготово, тя не се 
дължи на лични качества и усилия на човека. Най-често харизматични лич-
ности са пророците, царете и мислителите. През последните десетилетия те-
орията за харизмата беше инкорпорирана в теорията на организацията, в те-
орията на лидерството и в теорията на екипа. Също така тя успешно се из-
ползва, за да бъдат обяснени необикновените успехи на световноизвестни 
бизнес лидери, натрупали несметни лични богатства и създали гигантски 
икономически империи. Като ярки примери за харизматични бизнес лидери 
се посочват Лий Якока (Chrysler), Стив Джобс (Apple Computers) и Марк 
Зукърбърг (Facebook).  
 Третата група е „Поведенската теория“. Според адептите на визи-
раната теория основната разграничителна линия между лидерите и не лиде-
рите е тази, че лидерите играят основната роля при постигането на оконча-
телните резултати в организацията. Най-общо казано лидерите имат харак-
терни поведенски черти, които не са присъщи на обикновените хора. В рам-
ките на поведенската теория се откриват няколко разновидности: 1. Изсле-
дователска програма на Мичиганския университет; 2. Изследователска 
програма на университета на щата Охайо; 3. Управленска решетка (Робърт 
Блейк и Джейн Моутон); 4. Теория на обмена между лидера и редовия член; 
5. Крос-културна теория (Шермерон и др., 2004).  

Четвъртата група е „Ситуационната теория“. Тя първоначално се 
свързва с името на Фред Фидлер, който твърди, че груповата (екипната) 
ефективност зависи от това, доколко стилът на лидера отговоря на изисква-
нията на ситуацията (Fiedler, 1974). Фидлер отделя значително място в сво-
ите изследвания на контрола над ситуацията –  т.е. на способността на ли-
дера да определи с какво ще се занимава неговата група (екип) в бъдещето, 
а също така умението на лидера да предвиди последствията от действията 
на групата (екипа) и приетите решения.  

Впоследствие ситуационната теория е развита от Пол Херши и Кенет 
Бланчард (Hersey and Blanchard, 1988). Тяхното основно твърдение е, че не 
съществува един-единствен най-добър начин, за да станеш и/или да бъдеш 
лидер – всичко зависи от ситуацията. Понякога най-ефективното лидерско 
поведение е да се дават указания и директиви, друг път – да се оказва мо-
рална и емоционална подкрепа, трети път – да не се предприема нищо.                 

Петата група е „Теория за трансформационното лидерство“. Тран-
сформационното лидерство излиза извън пределите на обичайната профе-
сионална дейност. По мнението на Бернар Бас трансформационното лидер-
ство има място тогава, когато лидерите принуждават своите последователи 
да се откажат от собствения егоизъм в името на другите индивиди от групата 
(екипа) (Bass, 1996).  
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Не може да се каже, че една от теориите е правилна или друга непра-
вилна. Те са плод на дългогодишни изследвания на лидерството и всяка една 
от тях има своя принос в развитието на науката. Необходимо е, постижени-
ята на изследователите и авторите на теориите за лидерството да се разглеж-
дат комплексно, за да се обхване възможно най-пълно многоаспектността 
на такъв сложен продукт на управлението и социалната психология, какъвто 
е явлението лидерство. 

 

 

2.  Прилики и разлики между мениджър и лидер в организацията  
 

В теорията и практиката често се поставя на дискусия въпросът за раз-
ликата между понятията „лидерство“ и „мениджмънт“. „От управленска 
гледна точка е необходимо да се направи уточнение, че лидерство и мени-
джмънт не са синоними. Възможно е, човек да бъде лидер, без да заема офи-
циален ръководен пост, това е т. нар. неформално лидерство. Разликата е в 
това, че ръководителят е формално назначено лице с правомощия да взима 
управленски решения и да организира колектива за достигане на организа-
ционните цели, докато лидерът е лице, издигнато от групата, за да я органи-
зира при решаването на определени задачи. В този контекст може да се 
обобщи, че едно от основните различия между ръководителя и лидера про-
изтича от източниците на техните власт и влияние. Ръководството е фор-
мално регламентирано и притежава официална власт, докато лидерството е 
утвърдено по неформален път и се характеризира с неформално влияние“ 
(Стоянова, 2020). 

Тук можем да се съгласим с вижданията на Филип Узунов, че „докато 
мениджмънтът се занимава с реализиране на плановете и стратегията на ор-
ганизацията, то лидерството е създаване на визия за бъдещето. Някои мени-
джъри изпълняват и двете роли и могат да бъдат описани като лидери, но 
други със сигурност не притежават тези способности. Може да се обобщи, 
че докато мениджмънтът е ориентиран към постигане на задачата, лидерст-
вото е да накараш другите, да поискат, да изпълнят задачата“ (Узунов, 2006). 

Преобладаващото мнение относно мениджмънта и лидерството е, че 
те са две специфични, но допълващи се системи на поведение. Всяка от тях 
изпълнява собствени функции и типични дейности. Несъмнено тяхното 
ефективно взаимодействие е крайно необходимо за просперитета на компа-
ниите в условията на динамично изменящата се бизнес среда. Специално 
внимание бива насочено към синергичното взаимодействие между лидерс-
тво и мениджмънт. Силно лидерство в комбинация със слаб мениджмънт 
рефлектира върху ефективността на управление. Ефективност, реален ба-
ланс и положителни резултати се наблюдават при съчетание от силно ли-
дерство и силен мениджмънт. Въпреки това подобна комбинация се постига 
трудно. Това е така, защото отделната личност може да бъде лимитирана в 
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собствения си потенциал за развитие едновременно в мениджмънта и лидер-
ството. По-конкретно, същността на двете роли има своята специфика, ко-
ето предразполага различни изисквания за умения и потенциал към лич-
ността. Един добър мениджър не е непременно също толкова успешен ли-
дер, макар лидерството да е съществен градивен елемент на  мениджмънта. 
Обратното е също толкова правдоподобно като твърдение – един успешен 
лидер не би бил непременно такъв в ролята си на мениджър, тъй като нагла-
сите и изискванията са различни по естество. Поради тази причина е силно 
препоръчително мениджърските екипи да включват както талантливи мени-
джъри, така и силни лидери (Симеонов, 2020). 
 
 

3. Роля на лидерството за организационното развитие 
 

Организациите, които познават особеностите на своето развитие и по-
тенциала на лидерството на всички организационни нива, имат по-добри 
шансове за успех пред своите конкуренти. От съществено значение за спо-
магане на организационното развитие са изведените осем напътстващи 
принципа, движещи системата на лидерството, а именно (Bird, Buchanan, 
Rogers, Blenko, 2004): ”Фокусиране върху стойността – развитието на ли-
дерите се превръща в главен приоритет на топ-мениджърите, когато е оче-
видно свързан с повишаващата се стойност за бизнеса; Ангажираност на 
главния изпълнителен директор – целият мениджърски екип, и по-конк-
ретно главният изпълнителен директор, трябва пълноценно да участват в 
управлението на лидерството т.е. да вземат участие в него през целия про-
цес; Контролирана автономия – добрият лидерски мениджмънт означава 
намиране на баланс между постоянство в подхода за управление на хора и 
свобода на лидерите да използват свой собствен стил; Съобразяване с орга-
низацията – системата за управление на лидерството се съобразява и ин-
тегрира с организационната стратегия и цели. По този начин компаниите 
могат по-лесно да отправят последователни послания към служителите и да 
засилват енергията за добавяне на стойност; Незабавни резултати – спо-
собността за бърза реакция и осигуряване на незабавни резултати в насока 
постигане на дългосрочен успех поддържа култура на “победители” и вяра 
в организационните визия и цели. Осъществяването на лидерството и раз-
витието често имат най-бързо въздействие; ползите от програмите за осигу-
ряване на лидерство изискват повече време; Измерители за успех – разра-
ботването на стабилна програма за събиране и представяне на обективни 
данни за трудовото представяне, с цел възнаграждаване на доброто трудово 
представяне и справяне с незадоволителното такова; Диференцирано ин-
вестиране – приоритетно инвестиране в тези служители, които ще донесат 
най-висока възвръщаемост. Инвестицията в лидер да е съобразена със стой-
ността, която се очаква да добави служителят; Завършена система – 
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ефективното управление на лидерството изисква три елемента – осигуря-
ване, осъществяване и развитие.” 

Формирането на лидери в съвременните организации е от съществено 
значение за тяхното развитие и е отговорност на управляващите субекти. 
Почти всички изследователи на проблематиката се обединяват около иде-
ята, че ролята на лидера за успешното функциониране и развитие на екипа 
и на организацията е от решаващо значение. Срещат се и мнения, че без 
адекватно работещ лидер екипът на практика не може да осъществява сво-
ята дейност... Лидерският потенциал следва да се разглежда като съвкупност 
от възможности за развитие на организацията като система, интегрираща 
бизнес процеси и ситуационни променливи с различен интензитет, така и 
като залог за конкурентоспособност и развитие, което води до подобряване 
на контрола върху дейността, по-интензивно реинвестиране, избягване на 
грешки, споделяне на знания, мотивация на служителите и удовлетвореност 
на потребителите и обществото (Стоянова, 2020). 

 

 

Заключение  
 

В резултат на представеното изследване могат да се обобщят следните 
изводи: 

 От решаващо значение за ефективното функциониране, устой-
чивост и развитие на организацията е ролята на лидера.  
 Потенциалът за развитие на лидерските умения и способности 
зависи от наличието на подходяща социална среда в организацията.  
 Динамичните промени в обкръжаваща среда все повече налагат 
нуждата от личности, които да балансират умело лидерските умения и 
мениджърските функции в организациите, т.е. да интегрират макси-
мално властта и влиянието като основни механизми за промяна на по-
ведението и нагласите на служителите/последователите.  
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